

中国常驻联合国代表：乌克兰危机与北约一再东扩密切相关

新华社联合国2月17日电 中国常驻联合国代表张军17日说，乌克兰危机与北约在冷战后一再东扩有密切关系。他敦促北约放弃冷战思维，为世界和平稳定做些好事，而不是只充当麻烦制造者。

安理会当天举行乌克兰问题公开会。张军在会上表示，乌克兰危机本质上是欧洲安全矛盾的总爆发，与北约在冷战后一再东扩有密切关系。追求绝对安全、对特定一方进行政治排斥和武力遏制，恰恰是导致欧洲陷入安全困境的症结。沿着这样的思维走下去，只会让欧洲乃至世界陷入更大动荡。

张军指出，北约一面声称其作为区域性、防御性联盟的定位没有变化，一面不断突破传统防区和领域，挑动矛盾，制造紧张，渲染威胁，鼓动对立，不断加强与亚太国家军事安全联系，这显然自相矛盾。

张军表示，中方关注到，北约秘书长最近对亚太地区形势发表了很多不负责任、毫无事实依据的言论。北约在世界各地犯下的罪行已经够多了。中方敦促北约汲取历史教训，放弃冷战思维、阵营对抗的过时理念，放弃树立“假想敌”、搞乱欧洲、祸乱亚太的危险行径，为世界和平稳定做些好事，而不是只充当麻烦制造者。

张军强调，人类社会正面临前所未有的挑战，但和平、发展、合作、共赢仍是不可阻挡的历史潮流。要争取人类的光明前途，需要各国行天下之大道，包容互鉴，和睦相处，团结协作。中方呼吁所有爱好和平的国家团结在联合国旗帜下，践行真正的多边主义，弘扬法治精神，维护共同安全，促进共同发展，开辟共同未来。

土耳其内政部长：地震造成3.9万余人死亡

新华社安卡拉2月17日电(记者 熊思浩)土耳其内政部长索伊卢17日晚说，6日发生在土耳其南部的强烈地震已造成该国39672人死亡。

索伊卢对媒体说，地震发生后，搜救工作一直是首要任务，搜救人员排查了至少2万栋建筑。专家已对受地震影响的10个省份的近一半建筑进行了损害评估。

土耳其环境、城市规划和气候变化部长屈吕姆当天在土南部城市阿达纳发布的最新统计数据称，地震灾区有超过8.4万栋建筑倒塌，严重受损或急需拆除。

此外，据土耳其阿纳多卢通讯社报道，救援人员17日从哈塔伊省德美内地区一处废墟中救出一名幸存者，这名男子已在废墟中被困278小时。另据土耳其媒体报道，救援人员16日在卡赫拉曼马拉什救出一名29岁女子，在安塔基亚救出一名12岁男孩，获救时他们已分别被困258小时和260小时。

菲律宾一架搭载4人小型飞机失联

新华社马尼拉2月18日电(记者 闫洁 王晓薇)菲律宾民用航空管理局18日证实，一架搭载4人的小型飞机当天在该国境内失去联系。

菲民航局说，这架型号为塞斯纳340的六座小型飞机当地时间上午6时43分从吕宋岛东南部阿尔拜省比科尔国际机场起飞，3分钟后与空管部门失去联络。飞机上共有4人，包括一名飞行员、一名空乘人员和两名乘客，原定当地时间8时左右抵达菲律宾首都马尼拉。

菲民航局已与菲海岸警卫队、空军以及国家减灾管理委员会等机构取得联系，协调相关搜救工作。

美国密西西比州发生连环枪击事件 致6人死亡

新华社华盛顿2月17日电 美国南部密西西比州泰特县阿卡巴特镇17日发生连环枪击事件，造成6人死亡。

泰特县警方通报说，枪手在阿卡巴特镇多处行凶，警察在商店、住宅和车辆中发现6名受害者。枪手随后驾车试图逃跑时被警察逮捕。密西西比州长泰特·里夫斯当天说，枪手被认为是单独行动，动机尚不清楚。密西西比州调查局将协助当地调查。

新研究：吸电子烟对DNA损伤不亚于香烟

据新华社北京2月18日电 《参考消息》日前刊登合众国际社网站报道《研究显示吸电子烟对DNA损伤不亚于香烟》。报道摘要如下：

美国南加州大学开展的一项新研究发现，经常吸电子烟的人与经常吸烟的人，二者脱氧核糖核酸(DNA)的受损程度相同，从而驳斥有关电子烟是香烟较安全替代品的说法。

在近期发表在《尼古丁与烟草研究》杂志上的一项研究中，南加州大学凯克医学院的研究人员从吸电子烟者、吸烟者和从未吸过这两种烟的人口中提取上皮细胞进行分析。

他们发现，与不吸烟者相比，吸电子烟和吸烟者的DNA受损程度是前者的两倍多。他们还发现，吸电子烟和吸电子烟造成的DNA损伤性质相似。



近日，巴西圣保罗、里约热内卢等地纷纷举行狂欢节活动。图为2月17日晚，演员在巴西圣保罗举行的狂欢节上演出。 新华社/美联

开学了，如何预防流感、诺如病毒等疾病



对于学生来说，良好的手卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最有效的措施。

冬春季是许多呼吸道和消化道传染病的高发季节。开学后，孩子们又开始了集体生活，孩子、家长、老师应该如何预防流感、诺如病毒等疾病，记者采访了北京市相关部门和专家。

北京市疾控中心传染病地方病控制所副主任医师刘白薇介绍，诺如病毒具有很强的传染性和快速的传播能力，全人群普遍易感，且感染后免疫保护时间短，是引起急性胃肠炎疫情的最主要病原体，常在学校、幼儿园、医院、养老院等人员密集的场所传播。

人感染诺如病毒后可导致急性胃肠炎，一般在摄入病毒后12至48小时出现症状，最常见的症状是腹泻和呕吐，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主，成人以腹泻为主。

刘白薇表示，诺如病毒急性胃肠炎为自限性疾病，病情轻微，通常持续2至3天，预后良好，但不排除个别老人或者孩子症状严重，持续时间更长。

专家介绍，诺如病毒主要通过粪口途径传播，通常因摄入污染的食物、水，或接触病人排泄物或呕吐物导致感染，因此，对于学生来说，良好的手卫生习惯是预防和控制诺如病毒传播最重要最有效的措施；不吃生的或半生的食物，尤其不要生食贝类、水产品。

感染诺如病毒后需要进行居家隔离，隔离时间为急性期至症状完全消失后72小时。家长要提醒孩子，班级内如有同学呕吐时，一定在老师的指导下离开现场，减少感染诺如病毒的可能。如果孩子已被感染，应配合学校和医疗卫生部门，将孩子的便样送到指定地点进行病原学检测，同时让孩子在家休息至症状完全消失后72小时再复课。

北京市疾控中心提示，学校和托幼机构属于人群聚集场所，由流感病毒导致的集中发热疫情风险在开学后也会有所增加，家长要注意天气变化，帮助孩子随气温变化增减衣物，避免着凉；孩子在学校要注意个人卫生，尽量避免接触流感样病例患者；学生、老师若出现症状不带病上课上班。

新华社发 朱慧卿作

北京市卫生健康委提示，春季来临，水痘的发病高峰也同期而至，婴幼儿和学龄前、学龄期儿童发病较多。首都儿科研究所感染科副主任医师黄辉表示，水痘是水痘-带状疱疹病毒感染所致，皮损范围广，皮疹比较痒，需保持手卫生及衣物清洁，可外用炉甘石洗剂进行止痒。

黄辉说，按时接种水痘减毒活疫苗，可有效预防感染水痘-带状疱疹病毒。该疫苗的接种程序为18月龄接种第1剂、4岁接种第2剂；如果是13岁以上儿童首次接种时两剂间隔4至8周。特别注意的是，还没有达到初次免疫年龄的低龄儿童，要注意避免接触水痘患者及带状疱疹患者，降低患病风险。

“在家庭护理方面，常有家长说‘不能洗澡不能吹风’，这是误区。”黄辉表示，洗澡可减少皮肤污垢及定植细菌，降低皮肤感染的风险，水痘患儿洗澡时可用流动水淋浴，平日需穿着宽松舒适的衣服，不捂汗、勤更换，并根据情况将患儿衣物分别采取洗、晒、烫、煮等消毒方式，减少家庭内成员相互感染。

新华社记者 侯克 田晨旭 新华社北京2月18日电

美国应对有毒化学品泄漏不力引发广泛质疑

美国一运载有毒化学品的列车日前在俄亥俄州东巴勒斯坦镇发生脱轨起火事故。事故发生后，应急人员对部分有毒化学品进行了“受控释放”。尽管政府官员和机构宣称事故影响不大，但当地居民和不少专家对此表示质疑。

新华社/美联



2月16日，在美国俄亥俄州东巴勒斯坦镇，美国环境保护局工作人员在对环境进行检测。

这是2月16日在美国俄亥俄州东巴勒斯坦镇拍摄的一段河流。

银保监会、人民银行拟加强商业银行资本监管

新华社北京2月18日电(记者 李延霞)记者从中国银保监会获悉，为进一步完善商业银行资本监管规则，推动银行提升风险管理水平，银保监会会同中国人民银行开展《商业银行资本管理办法(试行)》的修订工作，形成了《商业银行资本管理办法(征求意见稿)》，于18日向社会公开征求意见。

据介绍，此次修订的重点内容包括构建差异化资本监管体系，使资本监管与银行资产规模和业务复杂程度相匹配，降低中小银行合规成本；全面修订风险加权资产计量规则，提升资本计量的风险敏感性等。

征求意见稿按照银行间的业务规模和风险差异，将银行划分为三个档次，匹配不同的资本监管方案。其中，规模较大或跨境业务较多的银行划为第一档，对标资本监管国际规则；资产规模和跨境业务规模相对较小的银行纳入第二档，实施相对简化的监管规则；第三档主要是规模小于100亿元的商业银行，进一步简化资本计量并引导聚焦服务县域和小微企业。

征求意见稿要求银行制定有效的政策、流程、制度和措施，及时、充分地掌握客户风险变化，确保风险权重的适用性和审慎性。同时要求银行提高信息披露标准，详细披露风险相关定性和定量信息，增强市场的外部约束。

国务院安委会办公室约谈辽宁省盘锦市人民政府

新华社北京2月18日电 记者18日从应急管理部获悉，2月17日，针对辽宁盘锦1月15日发生的浩业化工重大爆炸着火事故，国务院安委会办公室约谈了盘锦市人民政府主要负责人。

约谈强调，辽宁省盘锦市要深刻认识统筹好发展和安全的重大意义，深刻反思事故教训，举一反三、狠抓落实，切实扭转被动局面。约谈要求，辽宁省要依法依规严肃事故查处与责任追究。

约谈要求，盘锦市要树牢安全发展理念，严格落实安全生产十五条硬措施，压紧压实责任，推动提升危化品监管合力和系统治理水平；要坚持底线思维，采取果断措施，组织对化工和危化品企业全面开展安全大诊断，逐一落实管控措施，坚决防控重大风险、遏制重特大事故；要聚焦重大风险、重大隐患严格监管执法，加强专业监管能力建设，有效运用社会共治力量，构建安全生产良性局面；要固化、深化、拓展危化品安全专项整治三年行动和风险集中治理成效，抓好年度重点工作落实，为经济社会发展营造良好安全环境。

北京公开博物馆之城建设蓝图

据新华社北京2月18日电(记者 罗鑫)建设全域活态博物馆、推进重点文博区建设、提升博物馆功能品质……北京市文物局日前公示《北京博物馆之城建设发展规划(2023—2035)》(征求意见稿)，听取公众意见，公示期至3月18日。

征求意见稿提出，到2035年，北京实现每10万人拥有2座博物馆，各类博物馆总数量超过460座。根据北京城市空间结构，搭建全域活态博物馆的空间框架。

根据征求意见稿，北京将引导新建博物馆的选址与重点文博区的布局相适应，推动城市建成区在城市更新进程中引入博物馆功能。结合传统胡同、历史街巷的更新，建设社区博物馆、街巷博物馆、胡同博物馆，力争北京老城每个街道至少拥有一座社区博物馆。

2月18日，马群在霍林郭勒市额仑草原雪地里觅食。最近，内蒙古自治区霍林郭勒市周边的草原被白雪覆盖，在蓝天和云海的映衬下，犹如一幅美丽的生态画卷。 新华社发(王正摄)

叙利亚民众采摘遭“伊斯兰国”袭击 53人死亡

叙利亚中部霍姆斯省沙漠城市苏赫奈附近17日发生袭击事件，造成至少53人死亡。叙利亚媒体指认极端组织“伊斯兰国”发动袭击，但这一组织暂未“认领”这起袭击。

【采摘遇袭】

叙利亚阿拉伯通讯社报道，数十名平民在苏赫奈市东南部附近采摘松露时遭“伊斯兰国”武装人员袭击，53人被送往巴尔米拉国家医院。这家医院主管瓦利德·奥达说，53人抵达医院时已经死亡，死因是头部遭枪击。

另据“叙利亚人权观察组织”的说法，“伊斯兰国”武装人员骑摩托车袭击了正在采摘的平民。袭击导致至少46名平民死亡，另有7名在哨所执勤的叙利亚政府军成员死亡。叙通讯社援引一名幸存者的说法报道，武装人员在袭击现场烧毁了平民的汽车。

“叙利亚人权观察组织”主管拉米·阿卜杜·拉赫曼告诉路透社记者，“伊斯兰国”武装人员在前往平民劳作地点前袭击这处哨所，遇难政府军成员包括一名军官。

“叙利亚人权观察组织”总部设在英国首都伦敦，主要依赖叙

国内消息人士。

据法新社报道，17日发生的袭击是2022年1月以来“伊斯兰国”武装人员发动致死人数最多的袭击。

去年1月20日，“伊斯兰国”武装人员在叙东北部哈塞克省哈塞克市一座监狱外引爆汽车炸弹，攻击看守监狱的叙利亚库尔德武装“叙利亚民主军”，企图劫狱。“伊斯兰国”武装人员和“叙利亚民主军”交战数日，造成大量人员伤亡。“叙利亚人权观察组织”数据显示，124名“伊斯兰国”武装人员、50名“叙利亚民主军”成员和7名平民在交火中死亡。

【惯用伎俩】

“伊斯兰国”一度占领叙利亚和邻国伊拉克大片土地并宣布“定都”叙北部城市拉卡，2016年开始节节溃败。2019年3月23日，“叙利亚民主军”宣布拿下“伊斯兰国”在叙最后据点、代尔祖尔

省巴古兹镇。尽管遭到沉重打击，“伊斯兰国”在叙利亚沙漠和东部、南部农村地区依然活跃。

每年2月至4月通常是叙利亚松露采摘季，不少妇女和儿童都会参与采摘。“伊斯兰国”残余势力往往利用采摘季在偏远地区发动袭击。

“叙利亚人权观察组织”说，苏赫奈附近地区11日发生一起类似袭击事件。

叙通讯社12日报道，袭击发生在霍姆斯省巴尔米拉以南约70公里处，“伊斯兰国”武装人员使用机关枪向一群平民扫射，导致包括一名妇女在内的4人丧生，另有10人受伤。“叙利亚人权观察组织”统计，11日的袭击导致16人死亡，绝大多数是平民。武装人员当时还绑架了数十人，其中25人17日获释。

2021年4月，这一组织武装人员在叙利亚中部哈马省袭击采集松露的平民，绑架19人。

新华社特稿